
税込３万円の洋服を購入した。その翌月に税込 10 万円のパソコンを購入したが，一括払いが難しい。そこ

で，分割払いをするか，リボルビングで支払うか比較をしたい。 

●家庭総合：p.114-115 

 

 

 

 

１ 一括払いと分割払いのメリットとデメリットをまとめよう。 

 メリット デメリット 

一括払い 
手数料がかからない。 

支払いが長引かない。 

１回あたりの支払い額が大きくなる。 

家計への負担を考える必要がある。 

分割払い うまく利用すれば，月々の負担を軽減できる。 
手数料がかかる。 

計画的に利用しないと，生活設計が難しくなる。 

 

２ 分割払いとリボルビング払いの違いを理解しよう。 

 

 
 

●分割払い(３万円を３回払い，10万円を５回払いで購入) 

 ※手数料は返済回数によって年利12.25～15％(右表) 

①支払い期間は計何回(何か月)になるか。 

支払回数 ３回 ５回 
支払期間(か月) ３ ５ 

年率(％) 12.25 13.5 
100円あたりの
分割払手数料額 

2.04 3.40 
 
支払いのイメージ １回目の支払い ２回目の支払い ３回目の支払い ４回目の支払い ５回目の支払い ６回目の支払い 

３万円の洋服 
（３回払い） 

１万円＋手数料 １万円＋手数料 １万円＋手数料    
１万円＋〇 １万円＋〇 １万円＋〇    

翌月10万円のパソコン 
（５回払い） 

 ２万円＋手数料 ２万円＋手数料 ２万円＋手数料 ２万円＋手数料 ２万円＋手数料 
２万円＋△ ２万円＋△ ２万円＋△ ２万円＋△ ２万円＋△ 

月々の支払い １万円＋〇 ３万円＋〇＋△ ３万円＋〇＋△ ２万円＋△ ２万円＋△ ２万円＋△ 

②分割手数料と１回あたりの支払い額はいくらか。(※２回目と３回目の支払いは○＋△になる。) 

 洋服   手数料→30,000円×(2.04円/100円)＝(①  612  )円 

      支払い額→30,000円＋(①  612  )円＝(②  30,612  )円 

１回当たりの支払い○→(②  30,612  )円÷３＝(③  10,204  )円 

 パソコン 手数料→100,000円×(3.40円/100円)＝(④  3,400  )円 

支払い額→100,000円＋(④  3,400  )円＝(⑤  103,400  )円 

１回当たりの支払い△→(⑤  103,400  )円÷５＝(⑥  20,680  )円 

③購入金額(13万円)に対して，洋服とパソコンの総支払い額(②＋⑤)はいくらか。 

             (②  30,612  )円 ＋(⑤  103,400  )円＝(  134,012  )円 

 

●リボルビング払い(月々10,000円＋手数料を支払う元金定額方式) ※手数料は年利15％(月利1.25％) 

①支払い期間は計何回(何か月)になるか。 

支払いのイメージ １回目の支払い ２回目の支払い ３回目の支払い ４回目の支払い ５回目の支払い ６回目の支払い  
借入残高 
手数料(残高に対しての月利) 

３万円 
375円 

12万円 
1,500円 

11万円 
1,375円 

10万円 
1,250円 

９万円 
1,125円 

８万円 
1,000円 

 

１回あたりの支払い額 10,375円 11,500円 11,375円 11,250円 11,125円 11,000円  
 ７回目の支払い ８回目の支払い ９回目の支払い 10回目の支払い 11回目の支払い 12回目の支払い 13回目の支払い 
借入残高 
手数料(残高に対しての月利) 

７万円 
875円 

６万円 
750円 

５万円 
625円 

４万円 
500円 

３万円 
375円 

２万円 
250円 

１万円 
125円 

１回あたりの支払い額 10,875円 10,750円 10,625円 10,500円 10,375円 10,250円 10,125円 

２．リボルビング払い手数料の合計はいくらか。  10,125  円 

３．購入金額13万円に対して，洋服とパソコンの総支払い額はいくらか。  140,125  円 

 

あなたならどうするか考えよう 

 

② 後払いの方法を比較しよう 

第５章 経済生活を営む 

 どちらの支払いのほうがよいかという結論ではなく，支払
い期間と手数料の関係を冷静に分析するようにする。 
 後払いはしない，などの選択や買い物の仕方を考える意見
を取り上げ，話し合う。 


